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У статті обґрунтовано необхідність розвитку професійної компетентності вчи-
телів природничих дисциплін на курсах підвищення кваліфікації в закладах післядиплом-
ної освіти. Наведено зміст професійної компетентності, який зазначено у проєкті Про-
фесійного стандарту «Вчитель закладу загальної середньої освіти», та приклади тем в 
освітніх програмах курсів підвищення кваліфікації, які сприяють розвитку професійної 
компетентності вчителів природничих дисциплін.
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Постановка проблеми в загально-
му вигляді та її зв’язок із важливими 
науковими і практичними завданнями. 
У зв’язку з інтеграцією України в світо-
вий освітній простір одним із завдань є 
підвищення якості освіти, яке пов’язане з 
модернізацією змісту освіти, оптимізацією 

способів і технологій організації освітньо-
го процесу, а також переосмисленням мети 
й результату освіти. Насамперед дані пе-
ретворення стосуються системи післяди-
пломної педагогічної освіти, яка повинна 
мати випереджувальний характер відповід-
но до потреб реформування системи освіти 
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та викликів сучасного суспільного розвит-
ку і є одним із основних завдань Націо-
нальної стратегії розвитку освіти в Україні 
на період до 2021 року (Національна стра-
тегія розвитку освіти в Україні на період до 
2021 року, 2013), оскільки саме якісна осві-
та є необхідною умовою забезпечення ста-
лого демократичного розвитку суспільства. 

Одним із критеріїв професійно-педа-
гогічної підготовки вчителів до здійснення 
педагогічної діяльності на сьогоднішній 
день є професійна компетентність учителя, 
яку сміливо можна розглядати як сучасний 
соціокультурний освітній феномен. Саме 
сутність концептуальних вимог до профе-
сійної компетентності спрямована на роз-
ширення знань, умінь, навичок і цінностей, 
необхідних для підвищення ефективності 
професійної діяльності педагога. Тому про-
фесійна компетентність учителів, зокрема 
і природничих дисциплін, є нині одним 
із критеріїв якості освіти. Отже, одним із 
завдань підвищення кваліфікації вчителів 
природничих дисциплін є розвиток їхньої 
професійної компетентності.

Аналіз основних досліджень і публі-
кацій із зазначеної проблеми. Професій-
на компетентність учителя була предметом 
дослідження багатьох вітчизняних нау-
ковців. Так, зокрема Н. Клокар розглядає 
курсові форми вдосконалення професій-
ної компетентності педагогів (Клокар Н. І., 
2010), Н. Грабовський досліджує розвиток 
інформаційної компетентності вчителів 
природничо-математичних предметів у піс-
лядипломній педагогічній освіті (Грабов-
ський П. П., 2016), Д. Покроєва визначає 
умови розвитку професійних компетент-
ностей педагогів у системі післядиплом-
ної педагогічної освіти (Покроєва Л.  Д., 
2016), В. Саюк досліджує професійну 
компетентність як основу розвитку сучас-
ного викладача в системі післядипломної 
педагогічної освіти (Саюк В. І.). Робота 
М. Бирки присвячена дослідженню роз-
витку професійної компетентності вчите-
лів природничо-математичних дисциплін у 
післядипломній освіті (Бирка М. Ф., 2015), 
а робота І. Шевченко – розвитку фахової 

компетентності вчителів природничих дис-
циплін у післядипломній педагогічній осві-
ті (Шевченко І. А., 2018). 

Проте, зважаючи на реформування 
системи освіти, прийняття нових норма-
тивних документів, які регламентують про-
фесійну діяльність учителів, питання про 
розвиток професійної компетентності вчи-
телів природничих дисциплін залишається 
актуальним та потребує дослідження. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні 
необхідності розвитку професійної компе-
тентності вчителів природничих дисциплін 
на курсах підвищення кваліфікації.

Виклад основного матеріалу. Ос-
новна складність формування професійної 
компетентності вчителя полягає в тому, що 
це процес багаторівневий, оскільки профе-
сійні знання повинні формуватися водно-
час на чотирьох рівнях: методологічному, 
теоретичному, методичному і технологіч-
ному. Перші два рівні відображають теоре-
тичну готовність учителя до професійної 
діяльності, а інші два – його практичну го-
товність. В умовах соціально-економічного 
та інформаційного прогресу знання набули 
іншого значення у зв’язку з тим, що мінли-
вість характеру професійної діяльності ви-
магає професійної мобільності, гнучкості, 
готовності до здійснення педагогічної ді-
яльності, до постійного підвищення рівня 
загальної і професійної культури. 

С. Іванова визначає, що професійна 
компетентність учителя є інтегративним 
особистісним утворенням на основі тео-
ретичних знань, практичних умінь, значу-
щих особистісних якостей та досвіду, що 
зумовлює готовність учителя до виконання 
педагогічної діяльності та забезпечує висо-
кий рівень її самоорганізації. Професійна 
компетентність учителя не має вузько про-
фесійних меж, оскільки він має постійно 
осмислювати розмаїття соціальних, психо-
логічних, педагогічних та інших проблем і 
явищ, пов’язаних з освітою (Іванова С. В., 
2012). 

Зважаючи на особливість вимог до 
професійних компетентностей учителів 
природничих дисциплін, які формують 
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гармонійну особистість учня, зокрема його 
здоров’язбережувальну та життєву компе-
тентності, актуальною є потреба вдоско-
налення навчального процесу в закладах 
післядипломної педагогічної освіти, на-
самперед його змістового та методичного 
забезпечення. Педагогічною практикою 
доведено, що ефективність педагогічної 
праці підвищиться за умов поєднання про-
фесійних знань, умінь, навичок із ціннісни-
ми орієнтаціями, ставленнями, прагнення-
ми, із одержанням особистого задоволення 
педагога від успіхів учнів (Іванова С. В., 
2012).

На законодавчому рівні визначено по-
няття про професійну компетентність учи-
теля як сукупність знань, умінь і навичок, 
професійно значущих якостей особистості, 
що забезпечують здатність виконувати на 
певному рівні трудові функції, визначені 
відповідним професійним стандартом (Ме-
тодика розроблення професійних стандар-
тів, 2018).

У проєкті Професійного стандарту 
«Вчитель закладу загальної середньої осві-
ти» визначено такі професійні компетент-
ності вчителів (за трудовою дією або гру-
пою трудових дій): мовно-комунікативна, 
предметна, інформаційно-цифрова, психо-
логічна, емоційно-етична, компетентність 
педагогічного партнерства, інклюзивна, 
здоров’язбережувальна, проєктувальна, 
прогностична, організаційна, оцінюваль-
но-аналітична, інноваційна, здатність до 
навчання впродовж життя та рефлексивна 
компетентність (Проєкт Профстандарту за 
професіями «Вчитель початкових класів 
ЗЗСО», «Вчитель ЗЗСО», 2020).

Отже, курси підвищення кваліфікації 
мають охоплювати тематики, зміст яких 
повинен сприяти розвитку всіх груп про-
фесійних компетентностей учителів при-
родничих дисциплін. 

Для вчителів природничих дисциплін 
розробляються освітні програми традицій-
них курсів підвищення кваліфікації за від-
повідним фахом (фізика, хімія, біологія) та 
освітні програми тематичних курсів, які 
охоплюють різноманітні тематики та доз-

воляють доповнити курси з відповідних 
предметів для того, щоб максимально охо-
пити необхідні компетентності, які законо-
давчо передбачені для розвитку вчителів. 

Під час складання освітніх програм із 
відповідних предметів передбачено загаль-
ноосвітній і фаховий модулі. Загальноос-
вітній модуль охоплює теми з: дидактики 
та компетентнісного підходу в освіті, роз-
витку інформаційно-цифрової грамотності 
вчителів, охорони праці та безпеки життє-
діяльності під час організації освітнього 
процесу з відповідного предмета. Фаховий 
модуль передбачає ознайомлення з норма-
тивно-правовим забезпеченням викладання 
відповідного предмета в закладах загальної 
середньої освіти, досягненнями сучасної 
науки та їхнім відображенням у шкільному 
курсі з відповідних предметів, методами, 
засобами та формами викладання відповід-
ного предмета. Обов’язковими темами цьо-
го модулю є теми практичного спрямуван-
ня, наприклад розв’язування задач формату 
зовнішнього незалежного оцінювання та 
особливості організації проведення прак-
тичних робіт з учнями. Отже, тематики фа-
хового модулю сприяють розвитку зокрема 
предметної професійної компетентності 
вчителів природничих дисциплін.

Прикладами освітніх програм тема-
тичних курсів для вчителів природничих 
дисциплін є такі: «Реалізація наскрізної 
лінії. Здоров’я і безпека в освітньому про-
цесі природничих дисциплін», «Шляхи по-
долання хемофобії як елемент підвищення 
хімічної освіченості особистості», «Орга-
нізація дистанційного навчання з природ-
ничих дисциплін», «Електронні освітні 
ресурси в природничій освіті», «Методи-
ка організації навчальних проєктів хіміч-
ного та екологічного змісту», «Стратегії 
формування екологічної компетентності 
на уроках біології: етика відносин з при-
родою», «Технології розвитку критичного 
мислення на уроках біології», «Особливос-
ті використання цифрових технологій при 
навчанні біології та екології», «Формуван-
ня культури здорового способу життя на 
уроках біології», «Дослідницький метод 
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навчання. Метод проєктів на уроках при-
родничого циклу (фізика, хімія, біологія, 
географія, астрономія, екологія)», «Розви-
ток екологічної компетентності на уроках 
природничого циклу», «Використання тех-
ніки майндмепінгу в освітньому процесі», 
«Використання основ нейропедагогіки в 
освітньому процесі», «Внутрішні та зов-
нішні ресурси в роботі сучасного вчителя», 
«Електронне портфоліо вчителя природни-
чо-математичних дисциплін», «Компетент-
нісно орієнтовані задачі», «Google-форми 
як засіб навчання природничо-математич-
них дисциплін», «Освітні тренди викладан-
ня природничо-математичних дисциплін», 
«Інтерактивні методи в освітній діяльності 
вчителя природничо-математичних дисци-
плін», «Кейс-уроки у процесі викладання 
природничо-математичних дисциплін», 
«Інтерактивні методи швидкого опиту-
вання та тестування учнів під час викла-
дання природничо-математичних дисци-
плін», «Ефективні методи візуалізації під 
час викладання природничо-математич-
них дисциплін (скрайбінг, скетчноутінг)», 
«Ключові вміння XXI століття для вчите-
лів природничо-математичних дисциплін», 
«Використання здоров’язбережувальних 
технологій в освітньому процесі природ-
ничо-математичних дисциплін», «Групо-
ві форми роботи в природничій освіті», 

«Впровадження STEM-освіти в процесі ви-
кладання природничих дисциплін як скла-
дова освітнього простору України».

Висновки. Професійна компетент-
ність учителя природничих дисциплін не 
існує в готовому вигляді. Кожен учитель 
має її створити для себе. Компетентність 
не можна засвоїти, як відкриття чи прави-
ло, її необхідно виробити як продукт інди-
відуальної творчості та саморозвитку. Най-
важливішою умовою розвитку професійної 
компетентності вчителя природничих дис-
циплін є ставлення вчителя до своєї про-
фесії на основі розуміння її самоцінності, 
сприйняття себе як професіонала, потреба 
у професійному вдосконаленні.

Освітні програми курсів підвищення 
кваліфікації мають розроблятися з ураху-
ванням сучасних вимог до змісту профе-
сійної компетентності вчителів природни-
чих дисциплін. 

Перспективи подальших дослі-
джень полягають у необхідності дослі-
дження рівнів розвитку професійних 
компетентностей учителів природничих 
дисциплін та визначенні на цій основі те-
матик курсів підвищення кваліфікації, а та-
кож обґрунтуванні моделі та педагогічних 
умов розвитку професійної компетентності 
вчителів природничих дисциплін у системі 
післядипломної освіти.
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В статье обоснована необходимость развития профессиональной компетентно-
сти учителей естественных дисциплин на курсах повышения квалификации в учрежде-
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ниях последипломного образования. Представлено содержание профессиональной ком-
петентности, указанное в проекте Профессионального стандарта «Учитель заведения 
общего среднего образования» и примеры тем в образовательных программах курсов 
повышения квалификации, которые способствуют развитию профессиональной компе-
тентности учителей естественных дисциплин.

Ключевые слова: курсы повышения квалификации; проект Профессионального 
стандарта; профессиональная компетентность; учителя естественных дисциплин.
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The Sciences teachers professional development in advanced training courses at In-Service 
Teachers Service Institutes are substantiated in the article. The domestic scientists research 
on teachers’ professional development is analyzed. The meaning of professional competence 
specified in the Professional Standard draft «A Teacher of General Secondary Education’’ and 
examples from the teachers training program are given in the article. The need to improve the 
content and methodological support of the courses in institutions of postgraduate pedagogical 
education is actualized. It is noted that the Sciences teachers professional competence is 
currently one of the criteria for the education quality. In spite of the variety of researchers’ 
conceptual ideas the conditions for the teachers postgraduate professional development is 
still insufficiently studied. It is necessary to study the levels of Sciences teachers’ professional 
development and therefore to determine the advanced training courses themes.

Keywords: draft Professional Standard; professional training courses; science teachers; 
teacher professional development.
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